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Celkový pohled na mariánský sloup 
na Hradčanském náměstí
/ A view of the St. Mary’s Column 
at Hradčanské square
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Mariánský sloup na Hradčanském náměstí byl postaven mezi 
lety 1724 a 1736. Byl vztyčen na místě, kde v letech 1713 až 1714 
stával morový oltář sloužící ke společným bohoslužbám 
a modlitbám obce v období pražské morové rány. 
O monumentální sloup usilovaly Hradčany, které byly v té 
době ještě samostatným královským městem.

Hradčanští radní museli před stavbou 
požádat o povolení samotného císaře 
Karla VI., protože sloup měl vzniknout 
na prostranství, které bylo předdvořím 
jeho českého sídla, Pražského hradu. 
Povolení ke stavbě bylo císařem 
uděleno s podmínkou, že sloup bude 
zasvěcen nejen Panně Marii a českým 
zemským patronům, ale také osobním 
patronům císařského manželského 
páru, sv. Karlu Boromejskému 
a sv. Alžbětě Durynské. Z pramenů 
víme, že při vytyčování umístění sloupu 
bylo dbáno na to, aby sloup nestál v linii 
hlavní komunikace ani v linii stávajícího 
vodovodu a byl postaven s ohledem na 
charakter daného místa. Hradčanské 

náměstí již v 18. století představovalo 
skutečně mimořádný prostor 
lemovaný kulisou výstavných paláců 
(Schwarzenberského, Salmovského, 
Toskánského, Šternberského 
a arcibiskupského). 
Už v roce 1722 se na výstavbu sloupu 
zasvěceného Panně Marii a českým 
zemským patronům zavázal přispět 
významnou částkou Jan Mořic 
z Martinic, kanovník svatovítské 
kapituly. Stavbu sloupu dále nepochybně 
podpořili i kníže ze Schwarzenberka 
a kníže z Liechensteina a dodaným 
železem pravděpodobně také hrabě 
Nostitz. Všichni donátoři sídlili na 
území Hradčan. 

St. Mary’s Column at Hradčanské Square was built between  
1724 and 1736. The column was be built at the place where the 
plague altar had stood between 1713 and 1714, used for communal 
services and prayers during the Prague plague.  
The monumental column was much wanted by Hradčany,  
still an independent royal town at the time.

Before the construction, the councilors 
of Hradčany had to seek permission 
of Emperor Charles IV, as the column 
should have been built in the area 
in front of his Bohemian seat – the 
Prague Castle. The building permission 
was granted on the condition that the 
column will be consecrated not only to 
Virgin Mary and the Bohemian saints 
but also the personal patron saints 
of the imperial couple, St. Charles 
Borromeo and St. Elisabeth of 
Thuringia. The sources indicate that 
during the project, it was observed 
that the column didn’t interfere with 
the main thoroughfare on the water 
pipeline, and that it was built with 

regards to the nature of the place. 
Hradčanské Square was already an 
extraordinary area in the 18th century, 
surrounded by magnificent palaces 
(Schwarzenberg, Salm, Tuscany, 
Sternberg and Archiepiscopate). 

In 1722, John Moritz of Martinitz, the 
canon of St. Vitus’s Chapter, promised 
to donate a considerable amount 
of money for the construction of a 
column consecrated to Virgin Mary and 
Bohemian patron saints. The project was 
no doubt also supported by Count of 
Schwarzenberg, Count of Liechtenstein, 
and, with iron supplies, Earl Nostitz. All 
donors had residence in Hradčany. 



Postavy světců ve dvou 
etážích mariánského sloupu
/ Statues of the saints on two 
storeys of the column

Pohled na Arcibiskupský palác 
z vrcholku mariánského sloupu
/ A view of the Archiepiscopate Palace 
from the top of St. Mary’s Column

Tvář sv. Karla Boromejského je patrně 
kryptoportrét F.M.Brokoffa, zachycující 
sochaře ve věku přibližně čtyřiceti let
/ The face of Charles Borromeo might be 
a cryptic portrait of F.M.Brokoff, 
depicting him about the age of 40
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Autora návrhu architektury sloupu neznáme, je však velmi 
pravděpodobné, že je jím sám Ferdinand Maxmilián Brokoff, 
tvůrce sochařské výzdoby. Kamenické práce prováděl kameník 
Johann Ulrich Mannes, jenž ve stejné době pracoval nedaleko 
odsud, v areálu pražské Lorety.

První část prací byla pro nedostatek 
financí zastavena v roce 1728. To už však 
byla dokončena celá architektura sloupu 
a nepochybně také sochy sv. Karla 
Boromejského, sv. Alžběty Durynské, 
sv. Petra, sv. Pavla a z velké části či 
zcela i socha sv. Floriána s postavou 
Panny Marie Immaculaty, určenou na 
samotný vrchol sloupu. Tyto figury jsou 
jednoznačně připsány mistrovským 
rukám Ferdinanda Brokoffa.

Další práce na sloupu započaly ještě 
za sochařova života, během roku 1731. 
Tehdy byl Ferdinand Maxmilián Brokoff 
už těžce nemocen a nebyl schopen 

zakázku dokončit. Protože další  
písemné záznamy chybí, předpokládáme, 
že se Brokoff dohodl se svým 
přítelem, rovněž vynikajícím sochařem, 
Františkem Ignácem Weissem, aby 
zakázku dokončil za něj. Ve Weisssově 
dílně následně vznikly sochy tří 
hlavních českých patronů, sv. Václava, 
sv. Vojtěcha a sv. Víta a socha 
sv. Jana Nepomuckého. 

Slavnostní vysvěcení sloupu se 
uskutečnilo dne 13. května 1736. 
Zajímavé je, že podle dochovaných 
pramenů byl do stavby až v den svěcení 
také slavnostně vložen základní kámen.

The author of the architectural design is unknown;  
most likely, it was Ferdinand Maxmilian Brokoff,  
author of the sculptural decorations. The stone-cutting  
works were performed by stonemason Johann Ulrich Mannes, 
simultaneously working in the nearby Loretta. 

The first phase of the project ended in 
1728 due to lack of funds; at that time, 
the entire architecture of the column 
had already been finished. And so were 
the sculptures of St. Charles Borromeo, 
St. Elisabeth of Thuringia, St. Peter, 
St. Paul and, for the most part or entirely, 
St. Florean with the figure of Immaculate 
Mother of God, designed for the very top 
of the column. These sculptures were no 
doubt created by the masterful hands of 
Ferdinand Brokoff.

Further work on the column started in 
1731 while the sculptor was still alive. 
At that time, however, he was already 

seriously ill and unable to finish the job. 
As further written documents are missing, 
we believe Brokoff made an agreement 
with his friend Francis Ignatius Weiss, 
also an accomplished sculptor, to finish 
the work for him. Weiss’s plant then built 
the sculptures of three major Bohemian 
patron saints – St. Wenceslas, St. Adalbert 
and St. Vitus, as well as the structure of 
St. John Nepomucene. 

The ceremonial consecration of the column 
took place on May 13, 1736. As the 
preserved documents go, the foundation 
stone was inserted into the column no 
sooner than on the consecration day. 



Pohled na podstavec s figurami 
světců z výsuvné plošiny během 
restaurátorského průzkumu
/ A view of the pedestal with the statues 
of the saints, taken from the elevated 
platforms during the restoration survey

Erb ve volutové kartuši 
se znakem města Prahy
/ A coat of arms in a volute 
cartouche with Prague emblem 

Panna Marie Immaculata 
/ Immaculate Mother of God
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Prostranství kolem monumentu vymezuje celkem dvanáct 
pilířových patníků s vrcholovým plastickým květem, které kolem 
sloupu společně vytvářejí pomyslný kruh. 

Patníky chránily samotný sloup 
podobným způsobem jako nákolníky 
ochraňovaly rohy portálů, vjezdů, bran či 
nároží domů a paláců. Také vymezovaly 
sakrální prostor, kde se odehrávaly 
bohoslužby pod širým nebem a kde 
nebylo během poutí a trhů vhodné stavět 
stánky se zbožím. 

Architektura sloupu se skládá 
z mohutného dvouúrovňového 
podstavce, pyramidálně uspořádaného 
na trojúhelníkovém půdorysu, z nějž 
vyrůstá vysoký pilíř s vrcholovou 
sochou Panny Marie Immaculaty. 
V první úrovni je na plochách svrchní 
římsy rozmístěna šestice soch. Na čelní 
straně sloupu vlevo najdeme postavu 
sv. Karla Boromejského udělujícího 
poslední pomazání umírajícímu morem, 
vpravo se sv. Alžběta Durynská sklání 
k ležícímu žebrákovi a podává mu 
z koše bochník chleba. Na druhé straně 
sloupu stojí socha sv. Floriána hasícího 
hořící věž. Mezi stojícími světci jsou 
rozmístěny sedící apoštolské postavy 
sv. Petra a Pavla a českého světce Jana 
Nepomuckého, který byl svatořečen až 
v roce 1729. Za zády těchto šesti světců 
se zdvíhá podstatně subtilnější druhá etáž 
soklu, která rovněž vychází z půdorysu 
trojúhelníku. Na ní stojí trojice hlavních 

českých zemských patronů — sv.   Vít, 
sv. Václav a sv. Vojtěch. Tito tři 
světci jsou zároveň patrony katedrály 
Pražského hradu. Bohatě zdobený erb 
s pražským znakem na čelní straně 
architektury byl připojen dodatečně, 
při příležitosti korunovace císaře 
Leopolda II. na podzim roku 1791. Do 
roku 1784, kdy byla čtyři pražská města 
(Staré Město, Nové Město, Hradčany 
a Malá Strana) spojena v jeden celek, 
užívalo každé z nich vlastní městský znak. 

Panna Marie Immaculata
Neposkvrněná

Vrcholová socha Panny Marie stojí 
na sférické kouli zasazené do kupy 
oblaků. Sféru obtáčí had s jablkem 
v ústech, symbolem prvotního hříchu 
Adama a Evy. Panna Marie levou nohou 
pošlapává srpek měsíce, na znamení 
svého vítězství nad zlem. Ruce má sepjaté 
v modlitbě, její ústa jsou pootevřená 
a pohled se obrací k nebesům. Oblečena 
je do prostého v pase staženého šatu 
se sukní až po kotníky a s dlouhými 
rukávy. Spodní oděv doplňuje efektně 
naaranžovaný mohutný plášť, který 
svým objemem monumentalizuje sochu 
Madony výrazným kompozičním prvkem 
vlajícího cípu obtáčejícího celou postavu.

The open area surrounding the monument is limited by 
twelve bollards with embossed flower on the top, making 
an imaginary circle around the column.

The bollards protected the column the 
same way corner stones protected the 
portals, entrances, gates or corners of 
houses and palaces. They also defined 
the sacral area for open-air religious 
services, where stalls shouldn’t have 
been placed during fairs and markets. 

The architecture of the column consists 
of the vast two-level pedestal, arranged 
pyramid-like on the triangle plan, on 
which a high pillar is built, with the 
statue of Immaculate Mother of God 
on the top. Six statues are built on 
the first level, on the upper ledge. In 
the front, St. Charles Borromeo gives 
the unction to a man dying of plague; 
on the right side, St. Elisabeth of 
Thuringia bends over a lying beggar 
and gives him a loaf of bread from 
her basket. On the other side of the 
column there’s a statue of St. Florean 
putting out a burning tower. Between 
the upstanding saints, there are sitting 
figures of apostles Sts. Peter and 
Paul, and the Bohemian saint John 
Nepomucene, canonized in 1729. 
Behind these six saints, the smaller 
second level of the pedestal is built, 
also based on the triangle plan. It 
carries three of the major Bohemian 
patron saints – St. Vitus, St. Wenceslas 

and St. Adalbert. These three saints are 
also the patrons of the Prague Castle 
cathedral. The decorative coat of arms 
with the emblem of Prague on the front 
face was added later, before the visit 
of Emperor Leopold II in 1791. Until 
1784, when the four towns of Prague 
(Old Town, New Town, Hradčany and 
Lesser Town) were united in a single 
city, each of them had used its own 
town emblem. 

Immaculate Mother of God

The top statue of St. Mary is standing 
on a sphere placed in clouds. Around 
the sphere a snake is wrapped with 
an apple in its mouth, the symbol of 
Adam and Eve’s first sin. The Mother 
of God treads on a lunar crescent 
with her left foot, to demonstrate her 
victory over the evil. Her hands are 
folding in prayer; her mouth is slightly 
open, as she turns her eyes to the 
heavens. She is dressed in a plain 
dress tied in the waist, with a long 
skirt down to her ankles, and long 
sleeves. Her attire is completed by 
the long coat, spectacularly arranged 
to monumentalize Mary’s statue with a 
strong compositional element, the flying 
tail wrapped around the whole figure. 


